«Методика работы с текстовой информацией на уроках литературы»
Урок «Истинный подвиг декабристов в их деятельности и творчестве»
Межпредметный урок (литература, история) по теме «Истинный подвиг декабристов в их деятельности и творчестве» проводится в в 8 классе в течение 2 часов. Предмет «Литература» реализуется через УМК В.Я. Коровиной, «История» - А.А. Данилова, Л.Г. Косулиной. В ходе интегрированного урока освещаются темы: по литературе «Творчество К.Ф. Рылеева», по истории  «Движение декабристов». Используются: презентация по ходу урока и компьютеры в локальной сети для работы в группах.

Цели урока: 
1. Выяснить причины возникновения движения декабристов, цели участников тайных организаций, значение восстания на Сенатской площади.

2. Познакомить учащихся с жизнью и творчеством К.Ф. Рылеева.

3. Развивать навыки работы с документами и таблицами, учить выделять главное, разрешать проблемы, определять и объяснять понятия.

4. Работать над выразительным чтением.

5. развивать навыки работы в группе на основе товарищества, толерантности, дисциплинированности.

6. Воспитывать гордость  историческим прошлым Отечества.
Ход занятия:

1 урок.

1. Сообщение темы занятия. Постановка целей совместно с учащимися.

2. Возникновение движения декабристов. (Учитель истории)

Слайд:

Возникновение движения декабристов.

Групповая работа (15 мин.). Каждая группа получает набор документов (приложение) с заданием. 1 группа «Зарождение декабристского движения», 2 группа «Основные программные документы декабристов». Итоги работы группы фиксируют в электронном виде (презентация или Word).

Итоги работы в группах:

- Какие настроения в российском обществе преобладали после Отечественной войны 1812 года? 

(Одна часть российского общества возлагала надежды на дальнейшие реформы, введение конституции и решение вопроса об отмене крепостного права. Солдаты и офицеры, участвующие в заграничном походе русской армии в 1813-1814 гг. познакомились с изменениями, произошедшими в Европе после французской революции конца VIII века.

Однако большинство дворян-консерваторов восприняло победу над Наполеоном как доказательство превосходства российских порядков над западноевропейскими. Реформы, по их мнению, не только не нужны, но и опасны.)

- Был ли продолжен курс реформ начала царствования Александра? Оправдались ли ожидания российского общества?

( Курс на реформы продолжен не был, все проекты отмены крепостного права и введения конституции так и не были реализованы.)

- Бездействие и нерешительность властей в реформировании государства подтолкнула сторонников преобразований к созданию тайных обществ и кружков. Как вы думаете, кто являлся организаторами этих кружков? Почему?

(Дворяне были единственным наиболее образованным сословием России)

Работа с таблицей:

(таблица составлена на уроке истории по теме «Общественное движение при Александре I).

- Почему общества носили тайный характер?

- Назовите общие требования программ всех тайных обществ будущих декабристов.

- Определите основные различия проектов конституций Северного и Южного обществ.

- Декабристы стремились к достижению своих целей без опоры на широкие народные массы. Как вы думаете, почему?

- Почему декабристы избрали тактику военного переворота? 
	Организация, годы существо​вания 
	Участники 
	Характер общества, методы 
	Цели 

	Союз спасения
(с 1817г. -Обще​ство истинных и верных сынов Отечества) 1816-1817 гг. 
	Инициатор создания -Муравьев. Вошли: Н. М. Муравьев, братья Муравьевы-Апостолы, С. П. Трубецкой, П. И. Пестель 
	Заговорщический характер, конспира​ция; ясных средств нет. (В момент смены царей исторгнуть кон​ституцию; первый проект цареубийства) 
	Введение конституции, уничтожение крепостного права. Но четкой программы преобразований - нет. 

	Союз благоденствия
1818-1821 гг. 
	Около 200 человек 
	Более открытый ха​рактер. Пропандистско-просветительская дея​тельность, бескров​ный политический переворот 
	Ближняя - просветительская: формирование передового общественного мнения, распространение истинных правил нравственности и просвещения. Дальняя - введение конституции и законно-свободного правления, равенство граждан перед законом, гласность в го​сударственных делах и судопроизводстве, уничтожение кре​постного права, рекрутчины и военных поселений. 

	Северное общество
182 1-1 825 гг. 
	Н. М. Муравьев, Н. И. Тургенев, М. С. Лунин, С. П. Трубецкой, Е. П. Оболенский, И. И. Пущин, К. Ф. Рылеев. 
	Тайное общество. Вооруженное вы​ступление при смене императоров на пре​столе. 
	Установление конституционной монархии, Россия - феде​рация. Император - исполнительная власть, «верховный чи​новник». Высшая законодательная власть - двухпалатный парламент - Народное вече (Верховная Дума и Палата народ​ных представителей). Все должности в государстве - выбор​ные. Отмена крепостного права (но основная масса земли - у помещиков). Равенство всех перед законом, уничтожение со​словий. Введение гражданских прав и свобод. 

	Южное общество
1821-1825 гг. 
	П. И. Пестель, А. П. Юшневский, братья Крюковы, В. И. Ивашев, А. П. Барятинский, С. Г. Волконский, С. И. Муравьев-Апостол, М. П. Бестужев-Рюмин. 
	Тайное общество. Вооруженное вы​ступление при смене императоров на пре​столе. 
	Установление республики, Россия - единое государство. Разделение властей: законодательная - однопалатному пар​ламенту - Народному вечу, исполнительная - Державной ду​ме, контролирующая - Верховному собору. Отмена крепост​ного права, разделение всех земель на общественную и част​ную. Уничтожение сословий, провозглашение гражданских свобод. 


3. Декабрьское восстание.

Осенью 1825 г. в Таганроге внезапно умирает Александр I. У им​ператора не было детей.
Кто должен был наследовать престол? (Следующий по стар​шинству брат.)
У Павла I было три сына: Константин, Николай и Александр. Константин был женат морганатическим браком, и в связи с этим не имел права наследовать престол. Соответственно наследником престола был Николай. Но отказ Константина от наследования пре​стола держался втайне от общества, поэтому после известия о смер​ти Александра I была принесена присяга Константину. Была назна​чена переприсяга Николаю, и декабристы решили воспользоваться этим моментом, не допустить переприсяги и принудить Сенат объя​вить о введении конституционного правления. Предполагалось так​же занять Петропавловскую крепость и Зимний дворец, арестовать царскую семью.
Слайд:
14 декабря 1825 г. - восстание декабристов на Сенатской площади.
Работа с учебником.
Прочитать о ходе восстания декабристов ( Данилов А.А., Косулина Л.Г.. История России. с. 53-55).
- Назовите причины поражения восстания декабристов.
(Планы восставших были нарушены с самых первых шагов, по​скольку диктатор восстания - С. П. Трубецкой - не явился на Сенат​скую площадь. Это, безусловно, внесло смятение в ряды восстав​ших, парализовало их действия. Переприсяга была уже проведена и восставшие пришли к закрытым дверям Сената. Руководители вос​стания не сумели воспользоваться первоначальной растерянностью властей; не проявили они активности и уже в ходе самого восстания, ограничившись ожиданием присоединения к ним других частей, тем самым они дали возможность Николаю I захватить инициативу).

29 декабря 1825 г., началось восстание Черниговского полка на юге страны.
Слайд:
29 декабря 1825 г. - восстание Черниговского полка.
(Восстание возглавил С. И. Муравьев-Апостол. Оно началось в тот момент, когда членам Южного общества стало уже известно о разгроме восстания в Петербурге, и когда уже были арестованы ру​ководители Южного общества. В течение недели С. И. Муравьев-Апостол с 970 солдатами и 8 офицерами ходил по заснеженным по​лям Украины, надеясь на присоединение к нему других воинских частей. Однако эта надежда не оправдалась. Военному командова​нию удалось изолировать Черниговский полк. Одновременно к рай​ону восстания стягивались верные правительству войска. В резуль​тате восстание также было подавлено.
После подавления восстания в Петербурге и на Украине была об​разована Следственная комиссия. Это был первый в истории России широкий политический процесс. Виновными были признаны 289 че​ловек, из них 121 был предан Верховному уголовному суду.
Слайд:
П. Пестель, С. Муравьев-Апостол, М. Бестужев-Рюмин, К. Рылеев, П. Каховский - были приговорены к смертной казни четвертованием, замененной повешением. 
- Как вы думаете, каково было значение восстания декабристов?
Учитель литературы дополняет ответы учащихся:
Движение декабристов было первым в России крупным оппози​ционным политическим выступлением XIX в. Оно сумело всколых​нуть передовую российскую общественность, направить ее усилия на борьбу с крепостным правом и самодержавием. Декабристские традиции вдохновляли последующие поколения борцов за свободу, многие из которых видели в декабристах своих духовных наставни​ков, и считали себя продолжателями их дела. Идеи декабристов ока​зали значительное влияние на творчество таких видных представи​телей российской культуры, как А. С. Пушкин, А. С. Грибоедов. Среди самих декабристов были известные писатели и поэты (К. Ф. Рылеев, Ф. Н. Глинка), ученые и художники (Н. И. Тургенев, Н. А. Бестужев).

4. Слово  о К.Ф. Рылееве. 

1. Сообщение, подготовленное учеником.

РЫЛЕЕВ Кондратий Федорович (18.09.1795-13.07.1826 гг.) - рус​ский поэт, декабрист.
К. Ф. Рылеев родился в дворян​ской семье. С 1801 г. он воспитывал​ся в петербургском 1-м кадетском корпусе, откуда в 1814 г. его выпус​тили в чине прапорщика и отправи​ли в действующую армию. Он участ​вовал в Заграничных походах рус​ской армии 1813-1814 гг.
В 1818 г. Рылеев вышел в отстав​ку. С 1821 г.  служил заседателем Петербургской уголовной палаты, с 1824 г. управлял канцелярией Рос​сийско-американской компании. В 1821 г. стал членом Вольного об​щества любителей российской сло​весности. В 1820 г. появилась его ода «К временщику», направленная против А. А. Аракчеева. Она при​несла поэту широкую известность.
Осенью 1823 г. его приняли в Се​верное общество, и Рылеев стал од​ним из активнейших и наиболее по​следовательных его деятелей. Вна​чале он считал, что власть монарха следует ограничить конституцией, позднее предлагал цареубийст​во и требовал установления респуб​лики. В 1824-1825 гг. он ввел в Се​верное общество братьев А. А. и Н. А. Бестужевых, П. Г. Каховского, В. К. Кюхельбекера и др. К. Ф. Ры​леев возглавил наиболее решитель​ную и демократически настроенную часть тайного общества. Ему при​надлежит идея выступления на Се​натской площади, он был организа​тором восстания. В день восстания (14 декаб​ря) Рылеев пришел на Сенатскую площадь. Он не нашел там «диктато​ра» восстания С. П. Трубецкого и понял, что выступление провали​лось.
Ночью его арестовали и доставили на допрос к императору, затем от​правили в Петропавловскую кре​пость. По приговору Верховного уго​ловного суда его повесили в числе пяти руководителей декабристского движения.
К. Ф. Рылеев всю свою литера​турную деятельность подчинил зада​чам политической борьбы. Поэмы «Думы», «Войнаровский», «Наливайко» и др. насыщены политичес​кими ассоциациями. Воссоздавая в них образы видных деятелей русской истории, К. Ф. Рылеев про​славлял борцов с тиранией. В 1823-1825 гг. Рылеев и А. А. Бестужев издавал альманах «Полярная звез​да» и вместе с ним написал несколь​ко революционных песен в народном духе, предназначенных для распро​странения среди солдат. 
2. Сообщение дополняет учитель:

Для идеологии декабриз​ма, отразившейся в произведениях поэтов-декабристов К. Ф. Ры​леева, А. А. Бестужева, А. И. Одоевского, В. К. Кюхельбекера, характерны мысли о высоком гражданском назначении поэзии, мотивы тираноборчества, высокие нравственные идеалы, пат​риотизм. Одно из самых значительных вольнолюбивых произ​ведений декабристов - стихотворение К. Ф. Рылеева «Гражда​нин». «Я не поэт, а гражданин» - вот творческая позиция, про​возглашенная Рылеевым в этом стихотворении. Поэзия, как и вся жизнь, должна быть подчинена «борьбе за угнетенную сво​боду человека», считал он. Создавая свои «Думы», Рылеев ста​вил перед собой задачу «напомнить юношеству о подвигах предков, знакомить его со светлейшими эпохами народной ис​тории, сдружить любовь к Отечеству с первыми впечатлениями памяти». Прославление мужества и героизма, проявленных в борьбе за национальную независимость родины, за освобожде​ние народа от иноземного владычества - вот главная тема дум «Иван Сусанин», «Дмитрий Донской», «Смерть Ермака» (по​следняя из них стала народной песней).
3. (Звучит фонограмма песни «Смерть Ермака».)

 Рылеев, посвящая свои думы выдающимся людям нации, порой пренебрегает исторической достоверностью. Он созна​тельно преображает персонажей, наделяя их чертами своего времени. Герои действуют в исключительных психологических обстоятельствах, подчеркивающих неординарность их лично​сти. Драматизм развития событий роднит думу с балладой.
4. Чтение исторической справки «Смерть Ермака» (с. 84-86).
- Как вы считаете, с какой целью перед думой автор дает ис​торическую справку?
Все ли вам  было  понятно,  когда вы  слушали  песню «Смерть Ермака»?
- Какие события, о которых рассказывается в справке, отра​жены в произведении?
5. Чтение   думы   «Смерть Ермака» учителем с после​дующей беседой по содержанию.
- Какова тема и идея думы Рылеева? Какие чувства стремит​ся передать автор читателю?
-  О чем думает Ермак в ночь перед битвой?

- Как вы пони​маете слова героя: «И мы - не праздно в мире жили!»?
- Как погибла дружина Ермака? В чем видит автор причину ее гибели и кого осуждает за это? Какие взгляды Рылеева про​явились в думе?
6.  Работа по картине художника Б. Дехтерева «Смерть Ермака».
- Какой эпизод из думы «Смерть Ермака» изобразил худож​ник?
- Зачитайте строчки из думы, описывающие этот эпизод.
- Какого былинного богатыря напоминает вам Ермак? 

IV. Подведение итогов урока.
1. Главными причинами движения декабристов являются…?
1)  война 1812 г. и связанный с нею мощный патриотический подъем, охвативший все русское общество;
2)  заграничные походы русской армии 1813-1815 гг. и зна​комство будущих декабристов с политическим устройст​вом европейских государств;
3)  чтение сочинений европейских мыслителей эпохи Про​свещения;
Вспомните, каковы были основные идеи эпохи Просвещения?
4)  российская действительность (крепостное право, военные поселения);
5)  революционные события в Западной Европе.
2. Дума - название заимствовано у поляков и украинцев. Так называли рыцарскую песню или народную лироэпическую пес​ню. Думы делятся на две основные группы - исторические и со​циальные.
- К какой группе можно отнести думу Рылеева? 
- Сравните тексты думы Рылеева и народной песни. Что на​роду показалось наиболее важным в произведении поэта? Какое настроение она у вас вызвала?

Домашнее задание: 

1. Подготовить выразительное чтение ду​мы «Смерть Ермака», подчеркнув ее драматический характер.

2. Ответить на вопрос «Почему думы Рылеева получили почти единодушную бла​гожелательную оценку литературной общественности?»
3. Подготовиться к проверочной работе по теме.
Приложение

Материалы для 1 группы «Зарождение декабристского движения».
Задание:

- Каковы были причины зарождения движения декабристов? 

- Что повлияло на формирование взглядов будущих декабристов?

-Как вы думаете, были ли взгляды будущих декабристов связа​ны с настроениями русского общества в целом? 

- Можно ли на​звать декабристов «горсткой беспочвенных мечтателей», ото​рванных от общества своего времени?
Документ 1
Из воспоминаний Н. Муравьева-Карского: «Как водится в молодые лета, мы судили о многом, и я, не ставя преград воображению своему, воз​бужденному чтением Central Social («Общественный договор» - Я. С.) Руссо, мысленно начертывал себе всякие предположения в будущем. Думал и выдумал следующее: удалиться через пять лет на какой-нибудь остров, населенный дикими, взять с собой надежных товарищей, образовать жите​лей острова и составить новую республику, для чего товарищи мои обязы​вались быть мне помощниками».
Запись в студенческом дневнике Н. Тургенева о лекции профессора Л. А. Цветаева: «Цветаев говорил о преступлениях разного рода и между прочим сказал, что нигде в иных случаях не оказывают более призрения к простому народу, как у нас в России. (Хотя мне и больно, очень больно бы​ло слушать это, однако должно согласиться, что бедные простолюдины ни​где так не притесняемы, как у нас.) Цветаев приводил в пример, что многие молокососы (так говорил он), скачущие в каретах, позволяют (приказывают даже, прибавлю я) своим форейторам бить (не наказано, говорит Цветаев) бедных простолюдинов на улицах, несмотря на то, что полицейские чинов​ники стоят сами на улицах».

Документ 2
Из воспоминаний М. Муравьева-Апостола: «<...> Мы были дети 1812 года. Принести в жертву все, даже самую жизнь, ради любви к отече​ству было сердечным побуждением. Наши чувства были чужды эгоизма. Бог свидетель этому».
М. Фонвизин: «Великие события Отечественной войны, оставя в душе глубокие впечатления, произвели во мне какое-то беспокойное желание деятельности».
Из «Записок» И. Д. Якушкина:
Война 1812 года пробудила народ русский к жизни и составляет важный период в его политическом существовании. <...>
Пребывание целый год в Германии и потом несколько месяцев в Пари​же не могло не изменить воззрения хоть сколько-нибудь мыслящей русской молодежи: при такой огромной обстановке каждый из нас сколько-нибудь вырос. <...>
В 14-м году существование молодежи в Петербурге было томительно. В продолжение двух лет мы имели перед глазами великие события, решив​шие судьбы народов, и некоторым образом участвовали в них; теперь было невыносимо смотреть на пустую петербургскую жизнь и слушать болтовню стариков, выхваляющих все старое и порицающих всякое движение вперед. Мы ушли от них на 100 лет вперед. <...>
Документ 3
Из дневника Н. Тургенева:
<...> Вчера, при закате солнца, приехал я в Тургенево. <...> Я не нашел здесь веселых лиц ни на мужиках, ни на бабах, ни на девках. <...>
Сегодня я был у обедни. Ничто меня не веселило, потому что я не заме​чал на крестьянах и на дворовых людях вида благоденствия. Я беспрестан​но думаю об улучшении порядка, здесь существующего...
Разговаривая с крестьянами, я замечаю также, или мне так кажется, что смертность между ними велика. <...>
Жизнь нашего крестьянина весьма трудна. Три дня в неделю в течение всего года он работает на господина. Я иногда удивляюсь, и с некоторою жалостью, ограниченности познаний крестьян касательно всего, что проис​ходит за околицею. Пусть подумают после сего о средствах распростране​ния идей и вообще образованности. <...>
<...> Я начинаю не уставать, но отчаиваться в совершенном успехе мо​их намерений и желаний. Иногда невольно желаю и надеюсь на общее ос​вобождение крепостных крестьян. <...>
Из записок И. Якушкина:
Крепостное же состояние у нас обозначалось на каждом шагу отврати​тельными своими последствиями. Беспрестанно доходили до меня слухи о неистовых поступках помещиков, моих соседей. Ближайший из них - Жи​галов, имевший всего 60 душ, разъезжал в коляске и имел огромную стаю гончих и борзых собак; зато крестьяне его умирали почти с голоду и часто,

ушедши тайком с полевой работы, приходили ко мне и моим крестьянам просить милостыню. <...>
Из показаний декабриста Я. М. Андреевича на следствии:
Я роптал на бога и царя, и в сем ожесточении старался исследовать ис​точник всего неистовства, коим терзают моих соотечественников, - еще в то время, когда не знал ни о каких обществах... Скажите, чего достойны сии воины, спасшие столицу и отечество от врага-грабителя, который по​пирал святыню? Так они, а никто другой спас Россию. И это был долг их, они клялись престолу и отечеству и твердо выполнили оную клятву. А та​кое ли возмездие получили за свою храбрость? Нет, увеличилось после то​го еще более угнетение.
Документ 4
Из «Записок» А. И. Кошелева:
<...> Смутно вспоминаю я о либеральных толках, бывших в 1818-1820 годах, особенно между военными, возвратившимися из Франции после со​бытий 1812-1815 годов; но очень положительно и ясно сохранились в моей памяти жалобы на слабость императора Александра 1 в его отношениях к Меттерниху и Аракчееву. И старики, и люди зрелого возраста, и в особен​ности молодежь - словом, чуть-чуть не все беспрестанно и без умолку осу​ждали действия правительства, и одни опасались революции, а другие пла​менно ее желали и на нее полагали все надежды. Неудовольствие было сильное и всеобщее. <...>
А. Бестужев-о России после 1812 года:
Солдаты роптали на истому ученьями, чисткою, караулами; офицеры -на скудость жалованья и непомерную строгость. Матросы - на черную ра​боту, удвоенную по злоупотреблению, морские офицеры - на бездействие. Люди с дарованиями жаловались, что им заграждают дорогу по службе, требуя лишь безмолвной покорности; ученые - на то, что им не дают учить, молодежь - на препятствия в учении. Словом, во всех углах виделись недо​вольные лица, на улицах пожимали плечами, везде шептались - все гово​рили: к чему это приведет? Все элементы были в брожении. Одно лишь правительство беззаботно дремало над волканом; одни судебные места блаженствовали, ибо только для них в Россия была обетованною землею. Лихоимство их взошло до неслыханной степени бесстыдства...
Из показаний П. Каховского на следствии:
Мы не составлялись в обществе, но совершенно готовые в него лишь соединялись. Начало и корень общества должно искать в духе времени и положении, в котором мы находимся. Смело говорю, что из тысячи моло​дых людей не найдется и ста человек, которые бы не пылали страстью к свободе.
Документ 5
П. И. Пестель о формировании своих революционных взглядов (из показаний на следствии):
<...> Происшествия 1812, 13, 14 и 15 годов, равно как предшествовав​ших и последовавших времен, показали столько престолов низверженных, столько других постановленных, столько царств уничтоженных, столько новых учрежденных, столько царей изгнанных, столько возвратившихся или призванных, и столько опять изгнанных, столько революций совер​шенных, столько переворотов произведенных, что все сии происшествия ознакомили умы с революциями, с возможностями и удобностями оные производить. К тому же имеет каждый век свою отличительную черту. Ны​нешний ознаменовывается революционными мыслями. От одного конца Европы до другого видно одно и то же <...> Дух преобразования заставля​ет, так сказать, везде умы клокотать <...> Вот причины, полагаю я, которые породили революционные мысли и правила и укоренили оные в умах. <...>
Из показаний С. И. Муравьева-Апостола на следствии о революци​онных настроениях в России и предпосылках создания декабристских тайных обществ:
Трехлетняя война, освободившая Европу от ига Наполеонова; последст​вия оной, введение представительного правления в некоторые Государства; сочинения политические, беспрестанно являющиеся в сию эпоху и читае​мые с жадностию молодежью; дух времени, наконец, обративший умы к наблюдению законов внутреннего устройства Государства, - вот источники революционных мнений в России. Молодые люди, занимавшиеся сими предметами, вскоре восчувствовали желание видеть в отечестве своем пред​ставительное устройство, сообщили друг другу свои мнения, соединились единством желаний, - и вот зародыш Тайного общества политического.
Материалы для 2 группы.

Основные программные документы декабристов: «Конституция» Н. Муравьева, «Русская Правда» П. Пестеля
Каковы  были  основные  идеи  «Конституции»  и  «Русской Правды»?
Документ 1
Из «Конституции государственного завета» П. И. Пестеля:
<...> 4) Весь российский народ составляет одно сословие - граждан​ское, все нынешние сословия уничтожаются и сливаются в одно сословие -гражданское. <...>
7)  Правительство разделяется на верховную власть и государственное правление.
8)  <...> Верховная власть разделяется на законодательную и верховно исполнительную. Первая поручается Народному Вечу, вторая -Державной думе. Сверх всего нужна еще власть блюстительная, дабы те две не выхо​дили из своих пределов.
9)  Народная веча состоит из народных представителей, выбранных на​родом на 5 лет. Каждый год пятая часть нисходит и заменяется новыми вы​борами. <...> Народная веча есть одно целое<...> Вся законодательная власть в ней обретается. <...> Никто не может распустить Народной вечи. Она представляет волю в государстве, душу народа.
10) Державная дума состоит из 5 членов, народом выбранных на 5 лет. Ежегодно один из Думы выходит и заменяется другим выбором. <...>
11) Верховный собор состоит из 120 членов, именуемых боярами. Бояре назначаются на всю жизнь и не могут участвовать ни в законодательном ни в исполнительном порядке. <...> Народная веча препровождает к нему на утверждение свои законы. Собор не рассуждает о сущности предметов, но смотрит на одни формы, дабы во всем соблюдено законное <...>
Документ 2

 Из «Русской правды» П. И. Пестеля:
Россия есть государство единое и неразделимое. <...> Государства бывают или неразделимые, или федеративные. Неразделимыми называются те, в коих все части или области, государство составляющие, одну общую Верховную Власть, один образ правления, одни законы имеют и признают и в коих ни одна область не имеет право частно для себя издавать законы и постановления.
Федеративными же называются те государства, в которых области, хотя и признают общую над собой Верховную Власть и обязываются совокупно действовать во всех сношениях внешних, но при всем том право свое со​храняют законы делать и постановления издавать для собственного своего внутреннего гражданского и политического образования и устраивать свое правление по частному своему усмотрению.<...>
Что же в особенности касается до России ...стоит только вспомнить, из каких разнородных частей сие огромное государство составлено. ... ежели сию разнородность еще более усилить через федеративное образование государства, то легко предвидеть можно, что сии разнородные области скоро от коренной России тогда отложатся <...> А посему <...> постановляется коренным законом Российского государства, что всякая мысль о федера​тивном для него устройстве отвергается совершенно, яко пагубнейший вред и величайшее зло.
Вследствие всего здесь сказанного объявляется Российское государство ...единым и неразделимым...
Все должны быть перед законом равны. <...> Все люди в государстве имеют одинаковое право на все выгоды, государством доставляемые, и все имеют равные обязанности нести все тягости, нераздельные с государст​венным устроением. Из сего явствует, что все люди в государстве должны непременно быть пред законом совершенно равны и что всякое постанов​ление, нарушающее сие равенство всех перед законом, есть нестерпимое зловластие, долженствующее непременно быть уничтоженным. <...>
Дворянство. <...> Обладать другими людьми, как собственностью сво​ею, продавать, закладывать, дарить и наследовать людей наподобие вещей, употреблять их по собственному своему произволу без предварительного с ними соглашения и единственно для собственной своей пользы прибыли, выгоды, а иногда и прихоти, есть дело постыдное, противное человечеству, противное законам естественным, противное святой вере христианской, противное, наконец, заповедной воле всевышнего <...> И потому не может долее в России существовать позволение одному человеку иметь и назы​вать другого своим крепостным. Рабство должно быть решительно унич​тожено, и дворянство должно непременно отречься от гнусного преимуще​ства обладать другими людьми. <...>
Военные поселяне. <...> Одна из первейших обязанностей Временного верховного правления состоит в уничтожении военных поселений и в осво​бождении от ужасного сего ига всех селений, ныне к оным принадлежа​щих. <...>
<...> человек может только на земле жить и только от земли пропитание получать; следовательно, земля есть собственность всего рода человеческо​го, и никто не должен быть от сего обладания ни прямым ни косвенным образом исключен. <...> Законы политические должны утверждать и обес​печивать законы духовные и естественные, а не нарушать оные. <...> На​перед надо помышлять о доставлении всем людям необходимого для жи​тия, а потом уже о приобретении изобилия. <...>
<...> средства (для этого - Н. С.) состоят в разделении земель <...> на две половины <...> Одна половина получит наименование земли общест​венной, другая - земли частной. Земля общественная будет всему волост​ному обществу совокупно принадлежать и неприкосновенную его собст​венность составлять. Она ни продана, ни заложена быть не может. Она бу​дет предназначена для доставления необходимого всем гражданам без изъ​ятия и будет подлежать обладанию всех и каждого. Земли частные будут принадлежать казне или частным лицам, обладающим оными с полною свободою и право имеющим делать из оной что им угодно. Сии земли, бу​дучи предназначены для образования частной собственности, служить бу​дут к доставлению изобилия. <...>
Документ 3 Из «Конституции» Н. Муравьева
Вступление
Опыт всех народов и всех времен доказал, что власть самодержавная равно гибельна для правителей и для обществ: что она не согласна ни с правилами святой веры нашей, ни с началами здравого рассудка. Нельзя допустить основанием Правительства произвол одного человека; невоз​можно согласиться, чтобы все права находились на одной стороне, а все обязанности на другой. <...> Ставя себя выше законов, государи забыли, что они в таком случае вне законов, вне человечества! ... Все народы евро​пейские достигают законов и свободы. Более всех их народ Русской заслу​живает и то и другое.
Но какой образ правления ему приличен? ... Федеральное или Союзное правление одно разрешило сию задачу, удовлетворило всем условиям и со​гласило величие народа и свободу граждан. <...>
О состоянии, личных правах и обязанностях русских
<...> 10. Все русские равны пред законом. <...>
13. Крепостное состояние и рабство отменяются. Раб, прикоснувшийся земли Русской, становится свободным. Разделение между благородными и простолюдинами не принимается, поелику противно вере, по которой все люди братья, все рождены благо по воле божьей, все рождены для блага и все просто люди. <...>
23.  Право собственности, заключающее в себе одни вещи, священно и неприкосновенно.
24. Земли помещиков остаются за ними. <...>
28. Военные поселения немедленно уничтожаются. <...>
29.  Разделение людей на 14 классов отменяется. <...> Названия и сосло​вия однодворцев, мещан, дворян, именитых граждан заменяются все на​званием гражданина или русского.
О народном вече
59. Народное вече, состоящее из Верховной думы и Палаты народных представителей, облечено всею законодательною властию. <...>
О власти, преимуществах народного веча и составлении законов <.. .> 88. Всякий проект закона прочитается три раза в каждой палате.
89.  Всякое предложение получившее согласие Думы и Палаты предста​вителей, должно еще быть представлено императору, чтобы получить силу закона. Если император одобряет предложение, то подписывает оное; если не одобряет, то отсылает с своими замечаниями в ту палату, в которую оно сначала поступило <.. .>
90.  Ежели император по прошествии 10 дней ... не возвратит представ​ленного ему проекта, то оный получает силу закона. <...>
О верховной исполнительной власти
<...> 101. Император есть: верховный чиновник Российского прави​тельства. <...>
2) Он соединяет в особе своей всю исполнительную власть...
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1. заполнить таблицу:
	Взгляды декабристов по основным проблемам 
	Северное общество «Конституция» 
	Южное общество «Русская правда» 

	Государственное   устройство в России 
	 
	 

	О собственности и землевла​дении 
	 
	 

	Крепостное право и военные поселения 
	 
	 

	Государственный строй 
	 
	 


2. Подумайте, какую программу было легче реализовать в тех исторических условиях?
Межпредметная контрольная работа
по теме «Сравнение содержания программных документов декабристов с основными идеями, мотивами, образами их «мятежной» лирики. Используется приложение документов из межпредметного урока и стихотворения: «К временщику», «А.П. Ермолову», «Я ль буду в роковое время…» - К.Ф. Рылеев, «Ты скажи,говори…» - А.А. Бестужев и К.Ф. Рылеев.
А1.Какое событие произошло 14 декабря 1825г.

1. убийство Александра II народовольцами

2. первая забастовка рабочих

3. выступление декабристов

4. образование северного общества

А2.Одним из руководителей Северного общества декабристов, поэтом, издателем альманаха «Полярная звезда» был

1. К.Ф. Рылеев

2. Н.И. Новиков

3. А.Н. Радищев

4. П.Я. Чаадаев

А3.Какие из перечисленных ниже событий относились к движению декабристов?

1. выступление на сенатской площади

2. хождение в народ

3. основание вольной русской типографии

4. образование северного общества

5. организация стачек

6. выработка программных документов: «Русской правды», «Конституции»

Укажите верный ответ:

А) 1,2,6     Б) 1,4,5        В) 1,4,6    Г) 2,5,6

В1. Сравните содержание программных документов декабристов с основными идеями, мотивами, образами лирики А.А. Бестужева и К.Ф. Рылеева. Заполните таблицу, используя цитирование.

	«Конституция» Н.Муравьёва
	«Русская правда» П.Пастеля
	«К временщику» К.Ф. Рылеев
	«А.П. Ермолову» К.Ф. Рылеев
	«Я ль буду в роковое время…» К.Ф. Рылеев
	«Ты скажи,говори…» А.А. Бестужев и К.Ф. Рылеев

	
	
	
	
	
	


С1. Сделай вывод в форме мини сочинения-рассуждения по результатам сравнения

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

